

学术简讯

(40)

2017年7月17日

上海市美国问题研究所编

近期上海智库涉美学术动态

美国创想项目桂冠学士团到访上海国际问题研究院

6月7日，美国创想项目桂冠学士团到访上海国际问题研究院。该院台港澳研究所所长助理张哲馨为代表团作题为“亚太民众眼中的中美两国形象对比”的专题讲座，并与学生进行了互动交流。

美国外交政策协会高级研究员到访华东师范大学国际关系与地区发展研究院

6月7日，美国外交政策协会（American Foreign Policy council）高级研究员、德州大学奥斯汀分校助理教授 Joshua Eisenman 到访华东师范大学，在国际关系与地区发展研究院作题为“‘习特’时代的中美关系：展望与挑战”（Sino-American Relations in the Xi-Trump Era: Prospects and Challenges）的讲座。

美国约翰·霍普金斯大学教授沃特·安德森到访同济大学政治与国际关系学院

6月，美国约翰·霍普金斯大学保罗·尼采高级国际问题研究院教授沃特·安德森（Walter Andersen）到访同济大学，在政治与国际关系学院作了系列讲座。7日，安德森教授作题为“美国南亚政策”的讲座。17日，教授作题为“中美印三边关系”的讲座。19日，教授作题为“二战后国际格局、全球化与国际关系”的讲座，从第二次世界大战在世界范围内所带来的影响出发，讲述了二战后世界格局的总体变化，并重点介绍在欧洲和亚洲两大区域的形势以及联合国的发展情况。

美国乔治城大学副教授马修·克洛宁到访复旦大学国际问题研究院

6月13日至14日，美国乔治城大学政府学系和埃德蒙·A·沃尔什外交学院副教授马修·克洛宁（Matthew Kroenig）到访复旦大学，在国际问题研究院作了系列讲座。13日，克洛宁副教授在该院作题为“中美战略博弈与亚洲秩序的未来”（Sino-U.S. Strategic Interaction and the Future of Order in Asia）的讲座。克洛宁指出，二战结束以来，建立在规则基础上的国际秩序给亚洲带来了稳定、繁荣与良治，因而对中美两国都有裨益。然而，亚洲已有的国际秩序正面临由地区国际体系结构的变化而来的挑战。14日，克洛宁副教授在该院作题为“特朗普的对朝政策及其对中国的影响”（The Trump Administration's North Korea Policy and its Influence on China）的讲座。

美国新墨西哥州副州长率团到访上海国际问题研究院

6月18日，美国新墨西哥州副州长约翰·桑切斯(John Sanchez)率领美国地方政府代表团到访上海国际问题研究院。该院学术委员会主任杨洁勉为代表团做了关于中国外交和中美关系的讲座，双方就相关议题进行了交流互动。

美国海军学院代表团到访上海国际问题研究院

6月20日，美国海军学院代表团到访上海国际问题研究院。代表团与上海国研院国际战略研究所所长吴苑思、台港澳研究所所长邵育群以及海洋与极地研究中心薛晨博士进行了座谈，双方就中美关系、南海问题和朝核问题等议题进行了圆桌讨论。

美国海军学院代表团到访上海社会科学院

6月20日，美国海军学院学员代表团到访上海社会科学院，与国际问题研究所的科研人员进行了交流。代表团学员此行主要目的是通过学术访问增进对中国的理解。此次讨论话题涉及中国的内政与外交，包括中日关系、南海局势及中国反恐政策。学员们还谈及了他们对于美国未来海权的理解，并就未来中美关系挑战与合作、美国的同盟体系和中国经济等话题进行了充分而广泛的交流。

美国克拉克·亚特兰大大学学生访问团到访同济大学政治与国际关系学院

6月28日至7月1日，美国克拉克·亚特兰大大学20余位学生和教师到访同济大学，在政治与国际关系学院开展了为期四天的人文体验、学术交流活动。此次活动由同济大学和太平洋国际交流基金会共同主办，同济大学政治与国际关系学院承办，学生们在同济大学校园内体验了中国的学术氛围与教学环境，同时也参访了诸多上海人文景点，感受了上海的风土人情。

美国前国家安全局局长鲍比·因曼上将到访上海国际问题研究院

7月3日，美国前国家安全局局长、海军上将鲍比·因曼（Bobby Inman）到访上海国际问题研究院。该院院长陈东晓和学术委员会主任杨洁勉分别会见了因曼上将。双方就美国对朝鲜半岛局势的看法、中美在“一带一路”上合作的可能性以及中美经贸关系等问题进行了交流。国际战略研究所所长吴蕴思、台港澳研究所所长邵育群和海洋极地研究中心杨立助理研究员参加了座谈。

美国莱斯大学副教授方松英到访上海社会科学院

7月14日，美国莱斯大学副教授方松英到访上海社会科学院，在国际问题研究所作关于美国的国际关系研究现状的讲座。方松英副教授根据自己在美国研究和工作的经历，对美国当前学界研究的问题、方法与期刊发表等相关情况进行了介绍，并重点介绍了学术界与政策

研究界之间的关系，并就如何评价美国战略、决策中的情绪与理性问题、大学与政策部门之间的“旋转门”以及如何做研究等问题进行了讨论。

近期美国智库涉华研究动态

美国布鲁金斯学会举办“特朗普时代：中美经贸互动新走势”研讨会

6月1日，美国布鲁金斯学会举办“特朗普时代：中美经贸互动新走势”(The Trump Era: New Trends in Sino-U.S. Economics and Trade)研讨会。该智库外交政策项目约翰·桑顿中国中心和全球经济发展项目资深研究员杜大伟(David Dollar)、清华大学经济管理学院教授李稻葵与会。研讨会的议题包括中美经济现状及中美关系发展等。

美国大西洋学会举办“两岸形势系列观察：下一次美台军售”研讨会

6月9日，美国大西洋学会举办“两岸形势系列观察：下一次美台军售”(Cross-Strait Series: The Next US-Taiwan Arms Sales)研讨会。美国国防部前东亚事务官员 Abraham Denmark、美国 2049 项目研究所研究员 Ian Easton、美国国会研究局专家 Susan Lawrence 等与会。研讨会主题是，特朗普若开启新的对台军售将如何影响台湾的防卫和

安全、大陆如何进行回应，以及美对台军售如何融入特朗普政府未来更广泛的亚太安全战略。

美国战略与国际问题研究中心举办“香港回归 20 周年：反思与展望”研讨会

6 月 13 日，美国战略与国际问题研究中心举办“香港回归 20 周年：反思与展望”（20th Anniversary of Hong Kong's Handover: Reflections and Expectations）研讨会。美国驻香港与澳门总领事唐伟康（Kurt Tong）、香港美国商会主席戴亚斯（Walter Dias）等与会。研讨会主题包括香港经济、政治、社会的发展趋势及其与内地的关系。

美国布鲁金斯学会发布《印度与中国对海上秩序的不同观念》研究报告

6 月 20 日，美国布鲁金斯学会发布题为《印度与中国对海上秩序的不同观念》（India, China, and Differing Conceptions of the Maritime Order）的研究报告。报告作者为该智库国际关系与公共政策中心高级研究员 Iskander Rehman。报告主要分析了中印对海洋法、自由航行和海上争端相关立场与态度的差异。

美国大西洋理事会发布《中国对拉丁美洲的直接投资：具有全球影响的新趋势》研究报告

6月26日，美国大西洋理事会发布题为《中国对拉丁美洲的直接投资：具有全球影响的新趋势》（Chinese FDI in Latin America: New Trends with Global Implications）的研究报告。报告作者为经济合作与发展组织发展中心拉美和加勒比地区研究部主任 Angel Melguizo、该研究部经济学家 Rolando Avendano 等。报告认为，中国企业现在正把目标瞄准拉丁美洲，重新平衡该地区传统合作伙伴的作用。中国企业将在未来10年里继续进行大量投资，于2025年达2500亿美元的目标是可以实现的。为取得最大成效，中国和拉丁美洲国家应为未来的跨境投资打下坚实基础。

美国卡内基国际和平基金会主办“美台关系与民间联系”研讨会

6月27日，美国卡内基国际和平基金会主办“美台关系与民间联系”（The U.S.-Taiwan Relationship and People-to-People Ties）研讨会。该基金会副会长包道格（Douglas H. Paal）、布鲁金斯学会高级研究员卜睿哲（Richard C. Bush）等与会。研讨会议题是美台民间往来对双方关系发展的影响。

美国战略与国际问题研究中心举办“中国现状调查研讨会：制约中国的信贷风险”研讨会

6月28日，美国战略与国际问题研究中心举办“中国现状调查研讨会：制约中国的信贷风险”（China Reality Check Event: Handicapping China's Credit Risks）研讨会。荣鼎咨询公司中国市场研究部负责人 Logan Wright、彼得森国际经济研究所高级研究员 Nicholas R. Lardy 等与会。研讨会的议题是中国信贷风险及其对全球经济的影响。

新美国安全中心发布《第一次打击：中国对美国在亚洲基地的导弹威胁》研究报告

6月28日，新美国安全中心发布题为《第一次打击：中国对美国在亚洲基地的导弹威胁》（First Strike: China's Missile Threat to U.S. Bases to Asia）的研究报告。报告作者为美国海军军官 Thomas Shugart 和 Javier Gonzalez。报告分析研究了中国“航母杀手”对美军构成的挑战。